

“船边直提”监管模式助力远洋渔业 泉州打造高效“海上粮仓”



■融媒体记者 杜连财
通讯员邱鹏达 黄火成 叶宇翔

11月的晋江深沪港区，海风轻拂，波光粼粼。7日上午，一艘满载着2912吨远洋捕捞水产的大型渔船——“鲁荣远渔运789”缓缓靠泊在港区码头。船上，一箱箱冻鲐鱼、冻沙丁鱼、冻鱿鱼等远洋渔获整齐堆叠，准备迎接它们的“快速通道”。

泉州海关的关员们早已在码头边等候，准备对这批渔获进行“船边直提”监管作业。随着渔船的靠泊，一场紧张而有序的通关流程随即展开。“这批渔获从捕捞到运输，再到现在靠泊码头，每一个环节都充满了挑战。”泉州海关的工作人员介绍道，“为了确保渔获的新鲜度，我们开辟了远洋渔获‘绿色通道’，通过提前申报实现进口‘船边直提’监管模式。”

在海关关员的引导下，“鲁荣远渔运789”上的渔获迅速被卸载到早已等候在旁的冷藏车上。这些冷藏车将直接载着渔获前往加工厂，实现从船舱到工厂冷库的无缝衔接。

“海关的‘船边直提’模式真是帮了我们大忙！”船长杨原波站在甲板上，望着忙碌的卸货现场，脸上洋溢着满意的笑容，“以前，我们还需要在码头等待通关手续，现在这种模式极大压缩了我们的通关时间，确保了渔获的新鲜度。”

自2016年晋江深沪港区成为福建省首个对外开放的专业化远洋渔港以来，泉州的远洋渔业迎来了蓬勃发展。今年6月，远洋渔业运输船又首次在石狮锦尚作业区卸货，泉州远洋渔业正式进入“双码头”作业新阶段。

如今，泉州的远洋渔业作业渔船已经增加至39艘，远洋

渔业总吨位和总产量位列福建省第二位。作业范围也从单一的北太平洋渔场扩展到覆盖太平洋、印度洋公海等海域。随着远洋渔业经营模式的逐步转变，从简单的“捕捞+运输”到“捕捞+运输+加工+出口”，泉州的远洋渔业正不断向规模化、多元化方向发展。

在码头现场，记者还看到了一些忙碌的工人正在对渔获进行初步的分类和包装。他们告诉记者，这些渔获将很快被投放到市场上，丰富市民的“菜篮子”，同时也为泉州水产品出口提供强有力的原料保障。

随着“船边直提”监管模式的深入推行，泉州的远洋渔业将迎来更加广阔的发展前景。这座“海上粮仓”不仅将为国家提供更多的海洋资源，也将为泉州乃至福建的海洋经济高质量发展注入新的活力。

前10个月泉州外贸进出口增长4.5%

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员胡林冀 黄忠族）据泉州海关统计，今年1—10月，泉州市外贸进出口2192.5亿元人民币，较去年同期（下同）增长4.5%，呈平稳增长态势。其中，出口1549.5亿元，增长3.2%；进口643亿元，增长7.7%。

前10个月，泉州市一般贸易进出口1661.6亿元，增长4.4%，占同期泉州市外贸进出口总值（下同）的75.8%，主导地位突出；保税物流进出口124.2亿元，增长1.8倍。

前10个月，泉州市民营企

业进出口1376.1亿元，增长2.9%，占62.8%；国有企业进出口179.7亿元，增长1.2倍，占8.2%。

对主要贸易伙伴方面，保持稳健增长。前10个月，泉州市对东盟、欧盟、美国分别进出口508.6亿元、230.7亿元、222.1亿元，分别增长1.5%、19%、9.1%。同时，拓展共建“一带一路”国家市场成效明显。前10个月，泉州市对共建“一带一路”国家进出口1451.7亿元，增长3.6%。

值得注意的是，进出口商

品结构持续优化。出口方面，前10个月，泉州市劳动密集型产品出口795.5亿元，增长3.6%，占泉州市外贸出口总值的51.3%，其中纺织服装、塑料制品、箱包、家具、玩具分别出口427.4亿元、83亿元、57.7亿元、23.9亿元、19.7亿元，分别增长6.6%、11.5%、4.3%、4.5%、31.5%。另外，文化产品出口91.9亿元，增长15.2%。进口方面，前10个月，泉州市原油、农产品分别进口433.6亿元、50.4亿元，分别增长8.9%、2.9%。

■栏目主持：
融媒体记者 尤艳萍

连线泉商

浙江杭州晋商会换届

11月10日，浙江杭州晋商会第二届理事会就职典礼在杭州举行，浙江晋企实业投资有限公司董事长陈新生连任会长。

据悉，浙江杭州晋商会自成立以来，积极团结、引领在浙的泉州乡亲，敦睦乡谊、抱团发展，取得了诸多令人瞩目的成就。未来，商会将发挥平台优势，支持杭州泉州两地的发展，链接科技、人才、资金、项目等资源，为两地高质量发展注入强劲动力。

在就职典礼上，陈新生回顾了商会过去五年的发展历程，并表示在过去的五年里，商会规模由小到大，在服务会员、沟通联络、助力光彩事业等多方面取得了显著的工作成效。他说：“商会新一届理事会将继续秉持敬业奉献的精神，引领成员将商会打造成为政企间联络沟通的桥梁、企业资源共享的优质平台、同乡互助扶持的温馨家园。”

据悉，浙江杭州晋商会还积极推动组织的多元化发展。换届当天特别成立了青年联谊会，设立了法律部、投资部、体育部，并完成妇女联合会的换届工作，旨在推动商会的完善与进步，为会员提供更多维的支持与服务。

世界南安青年在菲联谊

近日，第十届世界南安青年联谊会在菲律宾召开，海内外近千人齐聚一堂，共叙乡情乡谊，共谋发展大计。值得一提的是，众多南安籍商会代表积极参与其中，对大会致以诚挚祝贺的同时，也为南安的发展贡献智慧和力量。

会上，世界南安青年联谊会理事会的新任主席伍代顺认为，青年队伍作为新时代的赓续者，是推动社会进步的重要力量。他希望全体南安青年朋友以世青会为平台，在这场代代相传的接力赛中接下使命、担起责任，将事业发展与家乡建设紧密相连，共同谱写故土南安高质量发展的赞歌。他承诺，世青会将充分发挥“磁力场”的显著优势和“连心桥”的关键作用，为全球各地的南安老乡们搭建起同舟共济的有爱家园。

据悉，本届世青会在开始前举行了同心篮球友谊赛、非遗图片展、社团代表及青年代表座谈会、招商推介会等一系列活动，并且大会期间在南安、北京、长春、南京、成都等地设分会场。

泉州平和商会走访企业

11月上旬，在商会会长赖生的带领下，泉州市平和商会派代表深入企业走访交流，实地了解企业需求及对商会的发展建议。

商会代表团先后走访了志山阀门科技有限公司、福建圣宝龙卫浴实业有限公司、泉州帝尔特洁具有限责任公司、福建高乔阀门科技有限公司四家会员企业。除此之外，还特别探访了意向入会企业——福建省海锦消防科技有限公司。

过程中，大家畅所欲言，热烈交流公司业务、经营理念和管理经验，也提出了当前企业发展所面临的困惑和难题。大家纷纷对此次走访行动表示肯定，认为走访为会员企业搭建起了寻求合作机遇的交流互助平台，不仅增进了企间的沟通交流和商会凝聚力，也进一步提升了商会的服务质量。